

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1.25
Fuera de la capital, trimestre... 4.25
Portugal, tri. extranjero... 1.00
Demá, países extranjeros... 9.00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Tem. al sud, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª p.ªna, 1 peseta línea.
En la sección de noticias, 0.50 línea.
En 3.ª p.ªna, 0.25 línea.
Telegr. con 15 palabras 50 céntimos.
En 4.ª p.ªna, 0.10 línea.
Comunicados precios convencionales.

Esqueletos mortuorios

Desde 3 pesetas a 1.50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10. — TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña
De palabras y palabras califica El Globo el discurso de la Corona.

El Correo Español se ocupa extensamente del grandioso acto celebrado en Barcelona el domingo último, ó sea del banquete con que obsequiarán a Mella 2.200 carlistas.

No es extraño que el discurso de la Corona—escrito La Correspondencia de España—haya sido poco explícito al ocuparse de los proyectos de ley atribuidos á cada uno de los ministros.

Estos señores confiesan, después del Consejo celebrado anoche, que no los conocían.

Celebrado, repetimos, el Consejo, conocen á medias el de la reforma administrativa local y desconocen en absoluto el plan económico del ministro de Hacienda.

Para enterarse de unos y otros planes reformistas se reunirán frecuentemente y seguirán la tradición castiza de hacer todas las cosas en oposición á la lógica y á los naturales dictados del sentido común.

El Heraldo habla del banquete celebrado en Mallorca, contra la prensa madrileña, porque ésta osó, en uso de su derecho perfecto, á negar las altas cualidades gobernantes del señor Maura, estadista isleño al que hay que consagrar en los altares de San Antonio del máster, hijo de Mallorca, apóstol de la revolución desde arriba.

Y luego añade:
«El banquete de que nos habla el telegrama es una consecuencia de aquel ya famoso artículo de La Época en que se intentaba difamar á la Prensa de gran circulación independiente y democrática. La amenaza ha hecho escuela, y allá en Palma, amigos, clientes y domésticos del ministro de la Gobernación se atreven á hablar de los móviles interesados que guiarán las plumas de los periodistas de oposición.»

El Universo echa de menos en el discurso del Rey á las Cortes principios fundamentales de Gobierno, de los que se derivan como lógicas consecuencias los proyectos que piensa presentar á las Cortes el Gabinete, defecto no del discurso, sino de la política que refleja. Si esta política no tiene tales principios fundamentales, ¿cómo ha de haberlos en el discurso?

Leemos en éste—continúa—una serie de proyectos de ley que no tienen entre sí otra relación que la de haber sido preparados por ministros que forman parte del ministerio. Falta enlace orgánico entre unos y otros, hasta el punto de que cualquiera de esos proyectos puede ser retirado ó suprimido, sin que haya que modificar en lo más mínimo los restantes.

más de 30.000 arrobas de langosta en menos de cinco semanas que ha durado la campaña contra tan terrible y devastador insecto.

El ministro de la Gobernación ha negado que tenga el pensamiento de aplazar la presentación á las Cortes de su proyecto de reforma de administración local, hasta la reunión de las Cámaras en el próximo otoño. El proyecto será leído en el Senado al primer día de sesión útil que celebre esta Cámara, después de constituirse.

Telegrafan de Washington que el Gobierno de aquella República ha pedido á China que se les conceda un puesto para el comercio en aquel imperio.

Dicen de Barcelona que anteanoche se declaró un terrible incendio en el almacén de maderas viejas de la calle de Urgel, propagándose á otro inmediato de maderas finas.

Ambos edificios quedaron totalmente destruidos y las pérdidas se calculan en 6.000 duros.

Los bomberos consiguieron salvar á tres personas que estaban próximas á perecer asfixiadas.

Un telegrama de Nueva York dice que en Santiago de Chile ha habido motines encaminados á provocar la huelga general, por lo que las autoridades han tomado precauciones.

Comunican de Méjico que el volcán de la Colina ha entrado en una nueva y violenta erupción, arrojando corrientes de lava en grandes cantidades.

Se oyen grandes ruidos y detonaciones subterráneas.

Las granjas de los alrededores han sido abandonadas.

Un despacho de Roma dice que en el Consistorio que se celebrará el 15 de Junio se crearán otros ocho Cardenales, de los que cuatro serán italianos y los otros cuatro extranjeros.

Los candidatos son los Nuncios en Viena y Lisboa, dos Prelados de la Curia papal muy ancianos, un español, dos austriacos y un alemán.

Comunican de París que en la próxima semana llegará el Rey de Italia.

En París permanecerá cinco días, marchando después á Londres.

Del mismo punto dicen que se han suprimido las Congregaciones religiosas y los curas de Belleville y Plaitoral por infringir la circular referente á las Congregaciones.

En la capital de la República francesa se notan cada vez más excitados los ánimos entre los elementos católicos y anticlericales.

Dicen de Nueva York que el gobierno yanqui ha pedido al de China le conceda un puerto para el comercio de importación y exportación entre ambas naciones.

Caracterizados republicanos afirman que el diputado por Valencia, don Rodrigo Soriano, está dispuesto á hacer las paces con el señor Blasco Ibañez y someterse al señor Salmerón, en virtud de la disciplina.

Según datos publicados por el Ministerio de Hacienda, la recaudación durante la primera quincena de Mayo ha superado en 3.461.253 pesetas á la obtenida en igual período del año anterior.

En el Círculo federal de Madrid se verificó la anunciada velada en honor de los diputados republicanos que se encuentran en Madrid.

Pronunciaron discursos los señores Pi y Arsuaga, Anglés, Barbé y Huguet, Bofill y Vallés y Ribot, abogando todos por el triunfo de las ideas republicanas.

Durante el acto reinó gran entusiasmo entre los asistentes á él.

PARA OBREROS

Dicen de Cádiz que en el arsenal de la Carraca se han reanudado los trabajos en la forma convenida.

En la factoría de la Trasatlántica se han terminado las reparaciones del vapor «Cataluña» en el que se realizaron grandes reformas.

Dicho vapor sustituirá al «Satrústegui» en el servicio de la Argentina.

El «Satrústegui» quedará en dicha factoría reparando averías.

En la misma factoría se están construyendo balandras y una lancha de vapor para el servicio del Muni y de Fernando Poo.

Se ha hecho un pedido de materiales para construir un vapor de 3.000 toneladas.

En Gijón en el mitin anarquista celebrado ayer, los huelguistas acordaron, en su mayoría, proseguir la huelga y pedir al gobierno que releve al gobernador de Oviedo.

Á última hora desistieron de poner en práctica este acuerdo, por creer el señor Maura tiene el propósito de relevarle.

En vista de la actitud adoptada por los huelguistas, ayer, á las cuatro de la tarde, llegaron más fuerzas del ejército. El alcalde prepara un edificio para alojar.

Dicen de Castellón que la huelga de maquinistas del tranvía de vapor de Onda al Grao de Castellón, que terminó con el paro forzoso de todo movimiento de trenes en los últimos días del mes de Marzo, se solucionó interinamente, admitiendo otra vez á todos los huelguistas, con protesta de la junta de gobierno de la Compañía, y despidiéndose al jefe de talleres, como los huelguistas pedían.

Desautorizado en aquellos días el director jefe de la explotación, que trabajó sin descanso para suavizar asperezas y solucionar el asunto sin quebranto para nadie, vióse obligado á dimitir su cargo, admitiéndole la junta de gobierno la dimisión.

Así han continuado las cosas, hasta que ahora ha vuelto á prestar servicio el jefe de talleres, sin disgusto de los maquinistas ni del resto del personal.

Si, como se asegura, esta solución es definitiva, resulta claramente la injusticia cometida con el jefe de explotación, don Emilio de Meneses, única víctima de la huelga.

De tal injusticia se lamenta el personal del tranvía y todo Castellón, por tratarse de un probo y celoso empleado.

Dicen de Sama que continúa la huelga de Langreo, pero tiende á resolverse pronto.

Los mineros y metalurgistas tienen deseos de volver al trabajo.

Ha aparecido un número extraordinario del Boletín, en el que el gobernador encarga que se proteja la libertad de trabajo, advirtiéndole que la fuerza impedirá las coacciones.

Espérase que mañana será mayor el número de obreros que trabajen.

Hoy es de un diez por ciento.

Se ha perdido la carga de un alto horno de la Duro-Felguera.

El conflicto se agrava si la huelga se prolonga por más tiempo, y obligaría al cierre de la importante fundición.

Háblase de que vendrán fuerzas de caballería de la guarnición de Palencia. Hasta ahora la lucha es pacífica.

De la REGION

LEÓN.—Ayer salió la fuerza del regimiento de Burgos en prácticas de campaña y paseo militar á Combranos.

De la estación del ferrocarril ha sido robado un vagón cargado de tabaco, una cantidad considerable de cajetillas.

Ha contraído matrimonio la simpática señorita Conchita Fernández García con el joven de Villera Cipriano Morán.

De Astorga:

Ha sido nombrado capatáz de obras municipales, don Modesto Rubin.

Descargando una lápida en el Cementerio el seculterero Narciso López, tuvo la desgracia de magullarse tres dedos de una mano.

Ha fallecido el acaudalado comerciante bilbaíno don Santos Olivares, que de paso para su casa se sintió enfermo en Astorga.

SEGOVIA.—Ha regresado de la corte el Gobernador civil, señor Silvea.

Le ha sido concedido el retiro para esta capital, con el empleo honorífico superior inmediato, al segundo teniente de la guardia civil, don Ramón Martín Gómez.

Ayer continuó su viaje á Sepúlveda y Riaza, la comisión de artillería, compuesta del comandante don Ubaldo Reaach, y el capitán señor Loriga, encargados de señalar los campos eventuales para las maniobras de las baterías de montañas y montadas.

En Santa María de Nieva ha fallecido repentinamente el ordenanza de aquella estación telegráfica, José Martínez.

AVILA.—Con objeto de girar la Santa Pastoral Visita, ha salido para Aveinte el señor Obispo, acompañado de su secretario, don José Prudencio.

Ha empezado á ejercer la procesión de corredor de comercio don Salvador Nieto Díaz.

En Mombeltrán ha fallecido repentinamente el exdiputado provincial y acaudalado propietario don Juan Manso.

El día primero del próximo mes de Junio se torearán seis reses bravas en la plaza del Santuario de la Vega, en Piedrahíta.

ZAMORA.—Ha salido para Medina del Campo el señor Obispo de Sebastópolis, don Manuel Santander.

Ayer se declararon en huelga los operarios que trabajaban en las obras del nuevo Instituto, con motivo de querer el contratista rebajar el jornal á algunos de los ocupados en las canteras.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha dispuesto la supresión del peatón que conduce la correspondencia á Castrogonzalo.

También ha acordado crear un peatón desde Benavente á Castrogonzalo, Fuentes de Ropel, San Miguel del Valle y Valdescorriel, con la dotación anual de 500 pesetas.

En los últimos ejercicios de tiro practicados por la fuerza del regimiento de Toledo, hubo soldados que de 18 disparos hizo 17 blancos.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, el magistrado de esta Audiencia señor Alonso.

La guardia civil de Peñausende participa al señor Gobernador que al vecino de Viñuela, Manuel Prieto, le robaron días pasados dos caballerías mayores.

PALENCIA.—Ayer realizó un paseo militar á Baltanas el regimiento cazadores de Talavera, al mando del coronel señor Garrigó.

VALLADOLID.—Ha sido trasladado desde Segovia á la jefatura de Obras públicas de esta provincia, el sobrestante don Victoriano Sanz Mora.

Por haberse dado de baja por enfermo el comandante de infantería don José de Anca, que ejerce el cargo de oficial mayor de la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, ha sido nombrado para desempeñar dicho cargo interinamente al comandante excedente en la región de Valladolid, don Blas Morillo Mera.

Ha regresado de su excursión por Gijón y Barcelona donde ha predicado con gran elocuencia y unión el sabio prior de los Padres Dominicos de esta ciudad R. P. Félix López.

En la madrugada de anteayer fué agredido por dos desconocidos en la calle del Paraíso, un individuo llamado Félix Navales, de 23 años, que habita en la calle de la Niña Guapa, letra M.

Parece ser que al sentirse herido se presentó al sereno de la vereda Justo Alfaro, manifestándole que al pasar por la calle citada y sitio conocido por «la Virgencilla» le salieron al paso dos sujetos, los cuales, sin que en aquellos momentos mediara cuestión alguna, le asestaron

una puñalada en el antebrazo izquierdo, afortunadamente leve.

Una vez realizado el hecho, los agresores se dieron á la fuga, sin que hasta la fecha se tenga noticia alguna de su captura.

Ha fallecido el conocido industrial y propietario don Juan Díez y Díez.

Ha sido promovido al empleo inmediato en turno extraordinario de mérito, el antiguo é inteligente oficial tercero de esta Intervención de Hacienda, don Luis Barbero, que ha sido destinado á Ciudad Real.

El señor cura ecónomo de Tudela de Duero ha conseguido administrar el bautismo á dieciocho niños de la referida villa que no lo habían recibido y que contaban ya tres y cuatro años de edad.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: La Ascensión del Señor.
Ascensión del Señor.—Esta fiesta se celebra cuarenta días después de la Resurrección en memoria de aquel en que Jesucristo subió al cielo por su propia virtud.

Allí está sentado á la diestra de Dios su Padre, es decir, está con un entero y total poder en el cielo y sobre la tierra.

En ese día debemos tener una grande alegría por la gloria que recibe el Señor, elevar á lo alto nuestros corazones, mirar al cielo como á nuestra patria, y considerar la tierra como un lugar de destierro y peregrinación.

CULTOS.—Clerecía.—Prosigue el ejercicio de las Flores.

San Julián.—Fiesta en honor de Santa Rita de Casia. A las siete misa de comunión. A las diez y media misa solemne con su Divina Majestad manifiesto y sermón que predicará el doctor don Miguel Sánchez Jiménez, coadjutor de la Purísima. Por la tarde, á las cinco y media, reserva y despedida.

Sancti-Spiritus.—Termina la novena en honor del Cristo de los Milagros.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete y cuarto misa de la Virgen cantada.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelita).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, á las seis solemne salve carmelitana.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Último día de la novena á María Auxiliadora.



De nuestro correspondiente especial

(VARIAS HORAS)

EL DIPUTADO OBRERO

En la sesión que celebró ayer el Congreso, el diputado Anglés, que tomó asiento entre los republicanos, vistiendo traje de americana y sombrero hongo, fué objeto de todas las miradas, así de los representantes del país como de las personas que ocupaban las tribunas.

RUSOS Y JAPONESES

Telegramas del Extremo Oriente participan que aumenta la tirantez de relaciones entre rusos y japoneses.

Todas las medidas de las autoridades de la Manchouria se encaminan á la desaparición en aquel territorio de los súbditos del Japón.

Por su parte, la prensa japonesa continúa su campaña contra Rusia.

CONGRESO Y SENADO

Han sido elegidas en la Cámara popular las comisiones de actas y de incompatibilidades, siendo elegido presidente de la primera Osma y de la última el marqués de Mochales.

En el Senado quedaron aprobadas las actas por las provincias de Burgos, Avila y Segovia.

TERRIBLE EXPLOSIÓN

Telegrafan de Reus que á consecuencia de una explosión en un taller de pirotecnia, al estar atacando un cohete un operario, resultó una persona muerta y siete con heridas graves.

PALMA.

Noticias Generales

Ha muerto en Riela, donde vivía recogido por unos parientes, el famoso jugador Tomás García, que llegó á poseer 100 millones de pesetas, y logró celebrada por sus genialidades y ganancias fabulosas.

Según leemos en la prensa de Extremadura, el Ayuntamiento de Trujillo (Cáceres), lleva recogidas y enterradas

De la provincia

El Gobernador civil ha concedido autorización a don Julio Guillén para remitir al pueblo de Aldea del Obispo treinta cajas de arma de fuego.

El Ayuntamiento de Cipérez ha solicitado la instalación de un puesto de la guardia civil en aquel pueblo.

Le ha sido concedida autorización al Ayuntamiento de Morasverdes, para dar una batida los días 25 y 26 del actual, a los muchos lobos que merodean por aquel término.

Ha sido declarado prófugo por el Ayuntamiento de Pereña, el mozo Ángel Vicente González, por no haberse presentado a ninguno de los actos de quintas.

El mozo en cuestión, que obtuvo el número 15 en el sorteo correspondiente, se halla comprendido en el recambio de este año.

Ha interpuesto recurso de alzada ante el Gobernador civil de la provincia, Santos García Martín, vecino de Galinduste, contra un acuerdo de aquel Ayuntamiento deslindeando varias fincas.

Han sido declaradas caducadas las minas «Martina y Félix», «Hurgas y Teresa», y «Aurora, Luisito y Alfonso», enclavadas en términos municipales de esta provincia, por descubiertos en el pago del impuesto del canon de superficie.

Don José García, vecino de Huerta, ha pedido al Gobernador civil que se obligue a don Teribio Sierra, maestro y Secretario del ayuntamiento de dicha localidad, a que opte por uno de los dos cargos.

Ha recurrido en alzada al Gobernador civil, don Gregorio Martín González, vecino de Puebla de Azaba, solicitando que le sea levantada una multa que le impuso uno de estos últimos días el Alcalde accidental de aquel pueblo, por tener pastando unas cuantas reses vacunas en terreno destinado para coto.

Dos heridos

Por resentimientos de familia, según parece, fueron heridos noches pasadas, en la calle de la Fuente, de la villa de Sejueros, por el procurador de aquel Juzgado don Narciso Sánchez Pérez, sus vecinos José María Sánchez Martín y Cesáreo Martín García.

El primero de éstos resultó con dos heridas de arma blanca en la parte superior del vientre y con una de arma de fuego en la parte superior de la pantorrilla izquierda, y el segundo con una herida de arma de fuego en la parte superior del muslo izquierdo.

Ambos individuos se encuentran en estado grave.

El agresor ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado.

La Administración de Propiedades ha remitido, por conducto del Alcalde de Béjar, un oficio a don Saturnino Rodríguez Alvaro y doña Ana Gómez Yagüe, ordenándoles que presenten en las oficinas de dicha dependencia, la escritura original de compra-venta de la finca del Estaco número 2.543; advirtiéndoles que de no verificarlo dentro del plazo de quince días, habrán de atenderse a los perjuicios que se les deduzcan del expediente en que están interesados.

GRONIGA NEGRA

Dicen de Murcia que en el pueblo de Albatania, rieron los guardias de consumos Emilio Rodríguez, Gonzalo Redondo y Ricardo Pachines, apaciguándolos el teniente visitador.

Momentos después se encontraron en la carretera y dispararon una pistola y un retaco los dos primeros contra Pachines, hiriéndole de gravedad en el pecho. Las causas del crimen se atribuyen a asuntos de consumos.

En Esparragal, Manuel Navarro, mató de un tiro a Antonio San Nicolás, por no conformarse con las cuentas que le daba del capullo de la seda.

En Linares estaban en una taberna de la calle de la Corredera los hermanos Felipe y Fermín Martínez Molina, cuando entró un sujeto llamado Juan Padilla, armado con una faca, infiriendo tres puñaladas a Fermín, el cual falleció casi en el acto.

El asesino, que tiene malos antecedentes, huyó, pero ha podido ser capturado.

Dícese que la causa del crimen ha sido una rivalidad amorosa.

En la mina La Mejicana ha muerto el obrero Rafael Rodríguez Vargas, a consecuencia de haberle caído sobre la cabeza, y desde gran altura, una enorme piedra.

En Madrid en la calle del Carmen, número 27, ha ocurrido una desgracia.

La portera de dicha casa, Juana García, hallábase limpiando los cristales del piso segundo, y tuvo la desgracia de resbalar, cayendo al patio, rompiendo una montera de cristales y dando con su cuerpo en una de las habitaciones de la Fucrería allí establecida.

Inmediatamente fué trasladada a la Casa de Socorro de la bajada de los Angeles, donde el facultativo de guardia señor Iglesias y el ayudante señor Palomar la reconocieron, apreciándole la fractura de los huesos frontal, temporal y parietal.

Dichas lesiones fueron calificadas de muy graves.

La lesionada pasó al Hospital Provincial.

Cuando aún no había sido trasladada al Hospital la infeliz portera, llegó a la Casa de Socorro su marido, a quien avisaron de la desgracia ocurrida.

Dicen de Lugo que al regresar de la pesca de la sardina zozobró un bote en el que iban tres marineros jóvenes, al pasar la barra de la ría de Foz.

Uno de ellos pereció ahogado. Los otros dos pudieron ganar tierra a costa de grandes esfuerzos. Todavía no ha aparecido el cadáver del infortunado joven, que era el único sosten de su madre viuda y de sus hermanos pequeños.

TRIBUNALES DE EXÁMENES

Facultades de Ciencias

El día 2 comenzarán para los alumnos no oficiales, estando encargados de juzgarlos los señores siguientes:

Análisis matemático (primero y segundo curso), **Geometría métrica y Analítica** y **Cálculo infinitesimal**.—Don Mariano Reymundo, don José de Bustos y don Emilio Román Retuerto.

Física general, Prácticas de Física y Cosmografía y Física del Globo.—Don Eduardo de No, don José de Bustos Miguel y don Emilio Román Retuerto.

Química general e inorgánica, Prácticas de inorgánica, Química inorgánica y Análisis químico.—Don Jeronimo Cid García, don Manuel González Calzada y don Pedro Ferrando y Más.

Mineralogía y Botánica, Zoología general y Cristalografía.—Don Eduardo de No García, don Manuel González Calzada y don Pedro Ferrando y Más.

El pleito municipal

Por más esfuerzos que hizo el Gobernador civil, en la reunión a que había convocado para ayer tarde en su despacho a los concejales dimisionarios, no consiguió hacerles desistir de la actitud en que se han colocado.

Como anticipábamos anoche, el Gobierno de provincia no ha podido cursar a la Superioridad las dimisiones de que se trata.

Lo que sí ha hecho ha sido enviar a la Alcaldía la siguiente comunicación:

«He recibido la comunicación de V. S. en que me participa que los señores concejales don Ramón Fernández Robles, don Cayo Alvarado y Gómez, don Gregorio Juárez Alonso, don José Martín Benito, don Enrique Meca Vivas, don Laureano Iscar Pascua y don Bernardo Martín Pérez, presentaron la dimisión de sus cargos concejales.

La ley municipal en su artículo 63 determina que los cargos de Concejales son gratuitos, obligatorios y honoríficos, pudiendo solamente renunciarse por virtud de las excusas debidamente fundadas que determina el artículo 43 de la citada Ley y de las que entiende la Corporación municipal.

La alta ilustración de V. S. no puede desconocer la doctrina expuesta y no correspondiendo por lo tanto como V. S. in-

dica al Poder Central el conocimiento ó resolución para admitir las dimisiones presentadas, los señores concejales incurrieron en la responsabilidad que determina el art. 388 del Código penal, si persisten en su dimisión, ejecutando un acto ilegal y dejando al pueblo que les otorgó sus sufragios sin la representación genuina que los elevó a administradores de los intereses municipales, poniéndome en el caso de cumplir, si no rectifican su resolución, lo que me ordena el apartado 2.º de la Real orden de 14 de Agosto de 1885.

No dudo que V. S. ha de llevar al ánimo de la corporación que dignamente preside y en particular a la de los señores concejales dimisionarios el perjuicio que personalmente podría irrogárseles a la vez que el que resulta a los intereses del Municipio que se ve privado de las dotes administrativas que les adornan como representantes del pueblo que ha de lamentar el abandono de su gestión por causas que no afectan a la vida del Municipio ni a los intereses que el voto de sus electores les ha confiado.

Sírvase V. S. requerir a los señores Concejales, dándoles traslado de la presente, para que desistan de su dimisión constitutiva de delito, remitiéndome las diligencias que acrediten haberlo verificado. Del cumplimiento de la presente me acusará recibo para que obre en el expediente de su razón.

Dios guarde a V. S. muchos años. Salamanca 19 de Mayo de 1903.—Alberto Aparicio.

Señor Alcalde de esta capital.



DON FRANCISCO ARDERIUS

21 de Mayo.

No obstante ser casi contemporáneo nuestro el que literatos y críticos llamaron «el rey de la escena bufa en España», los datos concretos que acerca de la vida del gran actor han podido reunirse, adolecen de cierta inseguridad.

Nacido en Portugal en el año de 1836, vino a España, cuando todavía era un niño, y perteneciendo a una familia muy escasa de recursos sus estudios en la Universidad central de Madrid sólo pudieron durar tres cursos.

Muy aficionado a la música, ya que no podía estudiar Leyes, merced a las relaciones de su familia, aprendió a tocar el piano, en el que poco tiempo después era un distinguido pianista.

Para tocar aquel instrumento entró en un café de segundo orden, y más tarde en calidad de corista en el teatro de la Zarzuela.

Lo que como pianista resultaba bueno, en los coros resultaba pésimo, pues su voz era imposible, y hubo que retirarle de éstos para darle algunos papeletos en verso, que fué con los que comenzó a brillar, revelándose como un actor cómico admirable.

En *El último mono* y en *Una Vieja*, hizo el *Marqués y Pancho*, demostrando que la importancia de los papeles no se mide por su extensión, sino por el arte con que se interpretan, y ya «algo famoso» con 3.000 reales que tras de muchas privaciones logró reunir, trasladóse a París donde los bufos hacían furor.

Arderius, con su natural talento, vió un negocio en trasladar el nuevo género a España, y así lo hizo en 1866, en el teatro Variedades de la calle de la Magdalena, ayudándole, en el pensamiento

primera fábrica de cemento y en América es la más antigua la establecida por D. O. Taylor, en Coplay, Pennsylvania. Por mucho tiempo el cemento alemán tuvo fama de ser el mejor, pero hoy compiten con éste los que se producen en Inglaterra y los Estados Unidos.

Edificios gigantes.—Cada vez son de mayor altura los edificios que de nueva planta se levantan en Nueva York. Su objeto es, naturalmente, el de aprovechar el terreno, que en la parte mercantil de la ciudad vale muy caro. A causa de la misma altura, la vista engaña al calcular sus dimensiones laterales, dando la impresión de que son altos y estrechos como una *laminilla*. Ahora bien, si se mide y suma la superficie utilizable de los pisos, se comprende lo que ocuparían colocados horizontalmente.

Edificios hay que cuentan con más de quince pisos cada uno, y hay otro, del que ya nos hemos ocupado, que tiene 30 sobre el nivel de la calle y varios subterráneos. Los hoteles son verdaderas ciudades y además se cuentan entre los grandes edificios esa institución moderna, esencialmente americana, llamada *apartment houses*, ó sean las casas arregladas de manera que en cada una viven familias independientes entre sí. Muchas de estas casas tienen desde ocho hasta diez y siete pisos, en cada piso viven por lo general dos familias, sin contar las casas destinadas para habitación de las clases pobres y que con menos espacio sirven de morada a mucho mayor número de gentes.

con sus obras, autores de la fama de Lopez de Ayala, Ramos Carrión, más tarde y músico como Arrieta.

Decadente—al parecer, pues el género lúfo, vivirá mientras se aplauda, *El joven Telémaco* y *Los Sobrinos del Capitán Grant*, que será siempre el nuevo género. Arderius, trató de cultivar la zarzuela española, sonando con resucitar la ópera nacional y en este glorioso empeño, que hoy creen algunos un novísimo propósito, le sorprendió la muerte en Madrid, en 20 de Mayo de 1886.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Prohibida la reproducción.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Homicidio en Salamanca

Anoche terminó la vista de la causa seguida contra Faustino Usallán Martín, por homicidio de Manuel Crespo Alvarez (a) Chanfaina.

El jurado dictó veredicto de inculpabilidad en armonia con lo solicitado por el abogado señor Sánchez Mata, defensor del procesado; pronunciando la Sala sentencia absolutoria a con toda clase de pronunciamientos favorables.

Noticias locales

Los premios

Esta tarde han sido entregados los que teníamos ofrecidos en nuestro último concurso a los señores siguientes: El primero a don Angel Menoyo Portales y el segundo a don Roque Vegas.

Hoy han dado principio en todos los establecimientos oficiales de enseñanza, los exámenes de prueba de curso.

Para tranquilidad de cuantos aún no se han provisto de cédula personal, debemos manifestar que el plazo para adquirirlas sin recargos no expira hasta el 30 de Junio.

Hacemos esta aclaración porque hay quien cree que dicho plazo terminaba en el presente mes de Mayo.

El día 21 serán los exámenes para los niños del Asilo de huérfanos de la casamatrix de las Siervas de San José.

Hasta el lunes próximo, 25 del actual no celebrará sesión la Diputación provincial.

Esta noche se inaugurará el magnífico restaurant «Blanco y Negro», recientemente instalado, con todo lujo, en la calle Pérez Pujol, número 10.

Hoy publica el *Boletín Oficial* la relación de maestros aspirantes a las escuelas de primera enseñanza de esta provincia, anunciadas al concurso único en el mes de Febrero del presente año.

Un aficionado al sport ciclista que ayer tarde salió de paseo por la carretera de Alba, tuvo la desgracia de caerse con la máquina que montaba, produciéndose la fractura de la clavícula derecha, de la cual fué curado en la Casa de Socorro por el personal facultativo de aquel benéfico establecimiento.

El Gobernador civil se propone que el día que lleguen a Salamanca los automovilistas, como así también el en que se ausenten, presten servicios en la carretera y en la población, varias parejas

Solo de esta manera se comprende que poblaciones como la pequeña isla de Manhattan puedan contener tantos habitantes y dejar espacio suficiente para miles de grandes casas de comercio, blancos, oficinas mercantiles, teatros, iglesias y un sin fin de otros establecimientos, y que las numerosas vías de ferrocarriles elevados, no basten para satisfacer las necesidades del tráfico.

Mono-rail Lartigue.—Algunos periódicos científicos de España y del extranjero, se ocupan estos días de la descripción de un ferrocarril mono-rail, sistema Lartigue, muy a propósito para minas situadas en países como el nuestro, en que por sus montañas y escasez de medios de transportes, se hace difícil la explotación.

Este ferrocarril mono-rail es de muy poco coste y sus resultados se indican son admirables. Movido por la electricidad que él mismo produce al bajar sus vagones por la vía mono-rail, que tiene una constante pendiente, variable entre medio y veinte por ciento, pudiendo llegar a alcanzar una velocidad de 140 kilómetros por hora.

El primer ferrocarril de esta clase que se va a construir en España será en el coto «Minas de Yurre», y se está formando merced a las gestiones de los señores Garnier y Pérez Peña una sociedad explotadora de dicho invento en España.

J. DE VARGAS.

Adelantos industriales

CONSTRUCCION

Nueva aplicación del cemento armado.

Hasta ahora el único procedimiento puesto en uso para preservar las maderas en contacto del agua del mar de la *broma* ó *turdo*, era el de forrarlas con planchas de cobre ó de latón, lo cual, además de resultar costoso, producía varios inconvenientes por la acción electro-lítica que ejerce sobre los cascos de los buques de hierro y acero. En la actualidad se procede de claveteando la madera con clavos ó grapas de hierro, ó bien se la forra con metal Deploye y se cubre ó revoca después con mortero de cemento hidráulico, lo cual, como se ve, es una nueva y ventajosa aplicación del cemento armado.

Los clavos se emplean en los maldones ya construidos no expuestos a flexiones y en aquellos sitios que dejan descubiertos la baja mar. En un metro cuadrado se suelen necesitar de 1.300 a 1.800, según su tamaño. Las grapas se hacen con puntas de París ya usadas y dan el propio resultado que el metal Deploye de malla pegueña, el cual se fija a la madera con grapas ó escarpas de hierro, haciendo de modo que resulte el metal algo abofado a fin de que el mortero le envuelva bien.

El mortero se debe aplicar de una sola vez, no por capas, que fácilmente se desprenderían, teniendo cuidado de humedecer antes la madera y comprimiéndolo

fuertemente para que no resulten hoquedades.

En los pilotes nuevos se hace el revestimiento antes de ser hincados, colocándolos en tierra horizontalmente apoyados por sus extremos sobre dos calzos de madera. En los ya establecidos precisa rodearlos de un cajón para hacer el revestimiento.

El coste á que resultan estas operaciones es el de 10'07 pesetas el metro cuadrado empleando clavos ó grapas y el de 9'15 si se hace uso del metal Deploye.

El cemento de Portland.—En el canal inglés, á nueve millas de distancia de la costa de Cornwall, y al O. del puerto de Plymouth existe, en 150 brazas de agua, una roca sumamente peligrosa para los navegantes, porque se cubre de agua una vez cada día cuando sube la marea y queda oculta, de modo que, no viéndola, muchos buques han ido á estrellarse contra ella, y otros sufrirían igual suerte á no haberse construido sobre dicha roca una torre que sirve de señal y anuncia el peligro.

El proyecto de la construcción de esa torre data desde el año 1696, cuando se hizo en lugar de la que hoy existe, una torre provisional de madera, demasiado sencilla y débil para resistir el empuje del viento y la marea, de suerte que á los tres años de haberse levantado, ella y su constructor fueron lanzados al agua por un ventarrón. Construyóse después en el mismo lugar una segunda torre, de madera también, que duró más, pero fué destruida por las llamas. Cuando la ne-

cesidad obligó a construir una tercera torre, se decidió hacer ésta de estructura más durable y resistente, y un ingeniero inglés, John Smeaton, habiéndose encargado de la obra, tomó por modelo el tronco de un roble, é hizo sobre dicha roca una de las obras de ingeniería más admirables de su época, y de cuya ejecución data el valioso descubrimiento de la cal hidráulica, hoy llamada cemento de Portland.

En sus múltiples y variados ensayos Smeaton descubrió que la piedra calar arcillosa, calcinada en condiciones determinadas, producía una cal capaz de adquirir cierta dureza dentro del agua y desde entonces, 1757, hasta el año 1824, en que Aspdin produjo una cal calcinando la mezcla artificial del polvo que recogía barriendo las carreteras pavimentadas, con piedra caliza, nada se había adelantado. A la cal de Aspdin se la nombró cemento de Portland, á causa de su semejanza, cuando se endurece, con la piedra arenisca de las canteras de Portland en Inglaterra.

Así, pues, Smeaton hizo la cal hidráulica de piedra tal como salía de la cantera y Aspdin, por el contrario, hacia el cemento con piedra de la misma clase, pero mezclada con tierra, cualidad que distingue todavía al cemento de Portland de todas las demás variedades que se fabrican. Esta mezcla debe su superioridad, porque la tierra mezclada á la piedra, en ciertas proporciones, presta á ésta elementos de que carecía.

En 1852 se estableció en Alemania la

de la benemérita de a pie y de a caballo, para prevenir accidentes desgraciados, dada la mucha aglomeración de gente que ha de acudir a presenciar el paso de los expedicionarios.

A la reunión que celebró anteayer tarde en el Congreso la minoría republicana, bajo la presidencia del señor Salmerón, asistió el diputado electo por Salamanca, don Luis García Romo.

Hoy han sido multados en 20 pesetas cada uno, cuatro dueños de establecimientos de bebidas, por tenerlos abiertos después de la hora reglamentaria.

El digno gobernador civil señor Aparicio ha circulado hoy órdenes terminantes a la benemérita y a todos los agentes de su autoridad, para que persigan sin tregua ni descanso a los muchos infractores de la ley de veda de la pesca, en término municipal de esta ciudad.

El señor Salmerón ha presentado en el Congreso el acta por Salamanca de don Luis García Romo.

En las ternas elevadas a la Audiencia territorial para los nombramientos de juez y fiscal municipales de Salamanca durante el bienio de 1903 a 1905, van propuestos:

Para juez municipal: los abogados señores Muñoz Partearroyo, Sánchez Benito y Cuesta Pérez.

Y para fiscal municipal: los también abogados, señores Salamanca, Real y Rodríguez y Martín.

Ayer actuaron en el primer ejercicio práctico de oposición a las plazas vacantes de médicos de la Beneficencia municipal, los señores García Alonso, Casado y Rivero, a quienes hicieron objeciones los señores Garrido, Santos y García Rodríguez.

Hoy por la mañana ha actuado estos tres, haciéndoles objeciones los primeros.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicianina* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3/50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid. p

Fumad el PAPEL IGUAL, 10 y 15 etc. Depósito: Arco Santa María, 23 MADRID

MUNDANAS

Ayer salió para Madrid, acompañado de su señora, el general de brigada de la escala de reserva, don Federico Camarasa.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la señora del director del Colegio de segunda enseñanza de San Ildefonso, don Fabián Sánchez Villoria.

Esta mañana a las once ha contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, la bella señorita María García y el simpático joven don Bernardo Olivera.

Apadrinaron a los contrayentes don Sebastián García, padre de la novia y la señora doña Antonia Olivera, madre del novio.

Los invitados han sido obsequiados en las primeras horas de esta tarde, con una espléndida comida, en el Café del Pasaje.

Desearnos muchas felicidades a los nuevos esposos.



D. nuestro corresponsal en (VARIAS HORAS)

ALTERACION DEL ORDEN

Telegrafían de Dublin que han ocurrido grandes trastornos.

Las tropas cargaron sobre la multitud haciendo varias detenciones.

Del chóque resultaron muchos heridos.

Los últimos despachos acusan gran agitación.

LA ESCUADRA ALEMANA

Telegrafían de Vigo que ha sido entusiastamente recibida la escuadra alemana, en honor de la cual se celebrarán esta noche y mañana varias fiestas.

EL GENERAL LOPEZ DOMINGUEZ

Se habla con insistencia en los círculos políticos del probable ingreso de Lopez Dominguez en el partido liberal, pues se ha notado ya alguna aproximación:

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy han resultado agraciados con los premios mayores los números siguientes:

13.087 con 140.000 pesetas Jerez.

2.900 con 65.000 — Jueca.

7.521 con 32.000 — Málaga.

8.625 con 3.000 — Madrid.

19.444 con — La Línea.

10.012 con — Madrid.

23.735 con — Sevilla.

19.968 con — Madrid.

28.881 con — Madrid.

3.453 con — Madrid.

375 con — Barcelona.

22.558 con — Madrid.

14.187 con — Madrid.

9.351 con — Barcelona.

19.195 con — Bilbao.

12.269 con — Madrid.

12.513 con — Barcelona.

9.604 con — Pamplona.

20.881 con — Antequera.

19.706 con — Barcelona.

13.998 con — Castellón.

22.207 con — Sevilla.

10.171 con — Mureña.

19.812 con — Madrid.

12.410 con — Madrid.

Números vendidos en las administraciones de esta provincia, que han resultado agraciados con 500 pesetas:

25.522 Salamanca.

25.530 Salamanca.

13.822 Peñaranda.

13.097 Salamanca.

16.953 Salamanca.

2.778 Ciudad Rodrigo.

946 Salamanca.

LOS AUTOMOVILISTAS

Despachos de San Sebastián dan cuenta de haber sido allí excelentemente acogidos, los expedicionarios franceses que vienen como turistas de la carretera París-Madrid.

Han llegado ya veinticinco automóviles.

DE MARRUECOS

Según el ministro de Estado las últimas noticias recibidas de Tánger y de Tetuán, son en extremo satisfactorias, hasta el punto de que los españoles residentes en Tetuán no abandonarán ya aquella población.

CONSEJO DE MINISTROS

Va a celebrarse ahora bajo la presidencia de Silveira, para ultimar algunos de los proyectos que se propone el Gobierno someter en seguida a la deliberación de las Cortes.

EL REY EN CARABANCHEL

Don Alfonso ha estado en el campamento de Carabanchel, pasando revista a los reclutas del último reemplazo.

Bolsa de Madrid

A por 100 interior, 76'05.

Amortizable, 95'95.

Acciones del Banco, 487'00.

Tabacos, 431'00.

Franco, 36'15.

Libras, 00'00.

París: A por 100 exterior español, 88'80.

PALMA.

Diario de avisos

En la Inspección municipal se hallan depositadas dos llaves de regulares dimensiones atadas con un cordelito, las cuales fueron encontradas hoy por la mañana en la calle de Zamora.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Luisa González Sánchez.

Nacimientos: Isidra de Antonia Alonso, Antonio Martín Barbero y Emilia García Vidal.

Se halla vacante la secretaría de Ayuntamiento Pozos de Hinojos, con 500 pesetas anuales.

También lo está la plaza de inspector de carnes, de Peroña, con 90 pesetas.

El tiempo

Nuboso

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana:

Altura barométrica, 693'29 m.

Temperatura máxima al sol, 26'0

Id. a la sombra, 22'8

Id. mínima, 9'0

Id. a la hora de la observación, 13'6

Dirección del viento, O.

Información mercantil

Valladolid 19.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 150 fanegas de trigo que se cotiza a 46 reales fanega.

En el Canal 500 fanegas de trigo que se cotiza a 45 1/2 reales fanega.

Medina del Campo 19.—Han entrado 200 fanegas de trigo que se cotiza a 46'00 reales.

Estado de los campos, bueno.

Barcelona 19.—Han entrado 49 vagones de trigo y 2 de harina.

Los precios que rigen son:

De Salamanca a 46.

De Sigüenza a 46.

De Aranda a 46 y medio, barbilla a 44 y medio.

De Valladolid a 46.

Salamanca 20.—Trigo candeal a 45 1/2 reales fanega, idem barbilla a 42, idem rubión a 40, centeno a 30, cebada a 29, algarrobas a 30, guisantes a 32.

ESPECTACULOS

Teatro del Liceo

Muchos y muy merecidos aplausos alcanzaron anoche en la interpretación de *Marina*, la primera tiple señorita Arrieta y los señores Estany, García Soler y Meana.

Los coros un poco flojitos.

En *La Algría de la Huerta* los honores de la representación correspondieron a la señorita Arrieta y al señor Meca.

Esta noche

El Dominó Azul

A las nueve en punto.

Entrada general 90 céntimos.



CHARADA

Segunda de concurso.

Primera-cuarta-tercera con dos-tres delicadeza la habitación y el piano para cuando el todo venga;

Cupón del NOTICIERO

Solución a la charada del día 20 de Mayo

Solución a la charada de anteayer:

BOCACALLE

Remitieron solución exacta:

El conde Nao.—Car-ri-do.—Nec-saltae, ¿te han dado calabazas?—Para joven simpática Juana sastra.—¡Ay qué bueno...!—Tobalito.—Juan y Cervera son dos... Tenorios.—Rompe-tiestos.—El de siempre.—Tío Capa, ¿ganarás premio?—Yo, tú, él.—Aleli.—Sansón y Dalila 4.º

—El de la triste figura.—Bien por concejales republicanos.—¿Quieres que te cuente un cuento?—Cinematógrafo Sánchez te vi ayer M.

Ca ón del NOTICIERO

Pasatiempos

ALACER DE CERMICA

Solución a la charada de ayer:

ARMAS

Han remitido solución exacta:

Un guasón.—Fray Luis.—Un sieren-

se.—Uno de blusa.—Bien por los conce-

jales republicanos.—Car-ri-do.—Mari, te

adoro.—Alfredo B. es un...—El barón de

vista triste.—El conde Nao.—Un joven-

zuelo.—Un vizconde que no es bizco.—

Sansón y Dalila 1.º.—Un republicano de

muchas agallas.—Cazano Zaragüeta.—

Tendrá Pepe pepita.—El charro.—Cala-

tañazón.—M. Herrero.—Rompeplanzas.—

¡Ay, qué bueno...!—Quiero ganar pre-

mio.—Cielistas pilotos naufragarán.—Un

automovilista salmantino.—Al freir será

el reir.—Yo quiero boquillas.—Yo, tú,

él.—Copernicopeterete.—Cien mil ceros

no dan nada.—Un intruso.

BLANCO Y NEGRO

Cervezas, vinos y licores

DE

JULIO GRANADO

En este bien montado Establecimiento

encontrará el público superioridad en vi-

nos y licores, procedentes de las mejores

botegas y destiladas españolas como así

mismo extranjeras.

Hay amplios y cómodos reservados y

se confeccionan toda clase de bebidas

Americanas.

Yingotales a 0'30 Pesetas.

Libertales a 0'20

Martínez Campos a 0'20

Roncotel a 0'40

Vermohut cotel a 0'50

Jerez-cotel a 0'50

Se sirven estas bebidas en cinco minu-

tos.

Especialidad en Vermohuts, Torinos

y Ajenjos Suizos.

Industria importante

PRIVILEGIADA

y de primera necesidad.—A las personas

industriales y a las familias en general:

Con un capital de 100 a 150 pesetas, ma-

nejadas por él mismo y con sólo tres días

de trabajo cada semana, se consigue de

4 a 5 pesetas diarias. Se mandan expli-

caciones detalladas e impresas a todo el

que las pida, mandando en sellos 20 cénti-

mos para la contestación, a don Nicolás

Landaburu (Alava), Vitoria.

Calisto Alvarez González

—Gijón—

AGENCIA DE ADUANAS

Se encarga de la recepción y expedición

de mercancías que lleguen a este puerto

TARIFAS ECONÓMICAS

Casa de comisión y Aceites minerales

Se vende la casa

sin número sita en la plazuela de Carva-

jal llamada de la verja. Contiene jardín

de entrada con pozo, planta baja y prin-

cipal con buenas vistas.

En la misma informarán. 15-2

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

¡Qué horrible noche!añadió—es el diablo que celebra el nacimiento de su criatura ó es el cielo que se enfurece por el horror de ver escapar su alma cristiana.

Recogió la luz y se disponía á regresar á la cámara de Renata, cuando oyó ruido de muebles y como un jadear afanoso.

El conde Mario, asaltado de un temor supersticioso, miró hacia el fondo obscuro del corredor. Y no vió á nadie.

Mas, sin saber por qué, sintió una inefable emoción; una ola de sangre le subió á la cabeza.

—¡Pau'al—gritó.

